

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

ЧАСТЬ
ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

І.

Распоряженія Правительственныя.

Высочайшее повелѣніе.

О предоставленіи Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Главнымъ Священникамъ Гвардіи и Гренадеръ, а также Арміи и Флотовъ самимъ разрѣшать принятіе и ношеніе священнослужителями подносимыхъ имъ наперсныхъ крестовъ.

—ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 25-й день Февраля 1881 года, Высочайше повелѣтъ изволилъ: въ отмѣну существующаго нынѣ порядка, на будущее время предоставить Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Главнымъ Священникамъ гвардіи и гренадеръ, а также арміи и флотовъ, по принадлежности, самимъ разрѣшать принятіе и ношеніе священнослужителями подносимыхъ имъ отъ прихожанъ, или отъ обществъ офицеровъ и другихъ лицъ, наперсныхъ крестовъ съ драгоценными украшениями, въ качествѣ частныхъ подарковъ, если священнослужители сіи имѣютъ уже Всемилостивѣйше пожалованный золотой наперсный крестъ, безъ испрошенія на сіе разрѣшенія Святѣйшаго Синода и Высочайшаго соизволенія, и безъ внесенія отмѣтокъ о полученіи сихъ крестовъ въ формулярные списки священнослужителей. (Д. В. № 14 и 15)

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода
Преосвященному Іонавану,

Епископу Ярославскому и Ростовскому.

О преподаніи благословенія съ грамотами церковнымъ старостамъ Смирнову и Колчину.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали*: постуившія въ Январѣ мѣсяцѣ 1881 года представленія Епархіальныхъ Начальствъ и Вашего Преосвященства за № 169, о лицахъ, коимъ испрашивается благословеніе Святѣйшаго Синода. *Приказали*: Представленія эти утвердить и о лицахъ, кои удостоены благословенія Святѣйшаго Синода съ грамотами, препроводить таковыя грамоты при указахъ Епархіальнымъ Начальствамъ и Вашему Преосвященству для выдачи по принадлежности. Апрѣля 3 дня 1881 года, № 1180.

Церковные старосты: села Кипріановскаго на вяталяхъ, Даниловскаго уѣзда, крест. Евграфъ Смирновъ и погоста Кадановскаго, Угличскаго уѣзда, крестьянинъ Филиппъ Колчинъ представлены Епархіальнымъ Начальствомъ къ благословенію Святѣйшаго Синода съ выдачею грамотъ 16 Января 1881 года, за постоянное усердіе къ храму Божию, тщательное исполне-

ніе своихъ обязанностей и пожертвованія изъ собственности Смирновымъ въ Капріановскую церковь 1400 р., и Колчинымъ въ Кадановскую церковь 1025 руб.

О назначеніи единовременнаго пособія священнической вдовѣ Астровой.

Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ, отношеніемъ отъ 28 Марта за № 4116, увѣдомило Его Преосвященство, что по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ $\frac{5}{18}$ Марта за № 486 назначено вдовѣ Священника (Даниловскаго уѣзда села Новаго въ полевѣ Екзакустодіана Астрова) Любови Астровой единовременное пособіе въ количествѣ *семидесяти* руб. изъ спеціального сбора на пособіе духовенству; означенная выше сумма отослана, для выдачи по принадлежности, въ Ярославскую Духовную Консисторію.

II.

Мѣстныхъ Распоряженія и Извѣстія.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Дьячекъ села Борголышкина, Даниловскаго уѣзда, Петръ Велтистовъ, 22 Января, вслѣдствіе прошенія, по разстроенному здоровью, уволенъ за штатъ съ предоставленіемъ ему пользоваться половиною противъ прежней части пахотной земли, на выдѣлѣ которой изъ явили согласіе наличные священноцерковнослужители села Борголышкина.

Студентъ Семинаріи Николай Державинъ, проходившій въ теченіи 10-ти лѣтъ должность учителя въ начальныхъ училищахъ, 8 Февраля, при служеніи Его Преосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей при Архіерейскомъ Домѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви села Покровскаго въ буньковѣ, Даниловскаго уѣзда.

За смертію Настоятеля соединеннаго Савинскаго прихода, Ростовскаго уѣзда, Священника и Благодѣяна Александра Невскаго, резолюцію Его Преосвященства отъ 10 Марта за №

942, Настоятелемъ названнаго прихода зачисленъ Священникъ села Маркова Константинъ Измаиловъ съ перемѣщеніемъ его въ село Савинское; и. д. Благодѣяна опредѣленъ Священникъ села Никольскаго на перевозѣ Константинъ Царевскій, съ увольненіемъ его отъ должности Духовника; на мѣсто же Священника села Маркова переведенъ Священникъ села Алевайцына Арсеній Добротинъ, а въ село Алевайцыно опредѣленъ учитель Годеновскаго училища Алексѣй Розановъ, который 22 Марта, при служеніи Его Преосвященства въ Толскомъ монастырѣ, и рукоположенъ во Священника.

Псаломщикъ Угличской Ильинской церкви Алексѣй Миронъ, 12 Марта, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, для поправленія разстроеннаго здоровья; а штатнымъ и. д. псаломщика зачисленъ сверхштатный пономарь сей церкви Петръ Поройковъ.

Сверхштатный дьячекъ села Милочева, Ярославскаго уѣзда, Константинъ Ильинскій, 22 Марта, зачисленъ штатнымъ и. д. псаломщика въ томъ же селѣ, на мѣсто умершаго отца его Ильи Ильинскаго.

Священникъ Мологскаго Воскресенскаго собора Павелъ Массальскій, 30 Марта, вслѣдствіе прошенія, опредѣленъ, впредь до усмотрѣнія, къ церкви села Климентовскаго, что въ юхти, Угличскаго уѣзда, на мѣсто умершаго Священника Павла Васильевскаго, съ подчиненіемъ особенному въ теченіе года надзору мѣстнаго Благодѣяна.

О замѣщеніи вакансіи Строителя монастыря.

За смертію Строителя Ростовскаго Вѣлостипскаго монастыря Іеромонаха Димитрія, предложеніемъ Его Преосвященства Духовной Консисторіи отъ 3 Апрѣля за № 1271, управленіе симъ монастыремъ ввѣрено Іеромонаху Толскаго монастыря Геронтію, какъ извѣстному Его Преосвященству своимъ неукоризненнымъ поведеніемъ и обнаруженною имъ способностію въ управленіи въ качествѣ казначея Ростовскаго Петровскаго монастыря.

По обезпеченію причта готовымъ помѣщеніемъ.

По донесенію Благочиннаго Угличскаго уѣзда свящ. Пл. Сахарова за № 129, церковный староста села Сигори, крестьянинъ д. Починокъ Илья Родіоновъ Холинъ вмѣстѣ съ прихожанами, приобрѣлъ для жительства настоятеля собственный послѣдній домъ за 300 р., уплативъ сію сумму домохозяину; затѣмъ подъ этотъ домъ подведены были каменные столбы, снаружи стѣны проконопачены и обшиты тесомъ, внутри стѣны и потолки оштукатурены, а крыша покрыта тесомъ. На все это Холинъ употребилъ изъ своей собственности еще 500 р. По освидѣтельствованіи устроеннаго такимъ образомъ дома, чрезъ сосѣдняго Благочиннаго Прот. А. Соболева, домъ сей имѣющій 4 чистыхъ комнаты, кромѣ отдѣльной кухни, какъ отвѣчающій требованіямъ Губернскаго Присутствія по обезпеченію духовенства, по опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ, принятъ въ церковную собственность.

Умершіе.

Священникъ села Санникова, Пошехонскаго уѣзда, Михаилъ Ширяевъ, 42 лѣтъ. ум. 25 Февраля отъ воспаленія въ легкихъ. Въ семействѣ послѣ покойнаго остались жена 40 л., въ беременномъ положеніи, и пятеро дѣтей 16—4 л.

И. д. псаломщика при церкви села Милочева, Ярославскаго уѣзда, Илья Ильинскій, 72 л., ум. 12 Марта отъ апоплексическаго удара. Семейства послѣ Ильинскаго не осталось.

Монахиня Мологскаго Аванасьевскаго женскаго монастыря Аполлинарія, 85 л., ум. 27 Марта, послѣ продолжительной болѣзни.

Діаконъ въ званіи псаломщика церкви села Леонтіевскаго, Мологскаго уѣзда, Дмитрій Подозерскій 61 г. умеръ 29 Марта отъ водяной въ груди. Послѣ него остались, по отзыву Благочиннаго въ самомъ бѣдственномъ состояніи, жена Анна Николаева 51 г. и дѣти: Марія 17 лѣтъ, Николай 15 л. обуч. въ 1 классѣ Семинаріи и Варвара 13 л. обуч. въ мѣстномъ двухклассномъ училищѣ.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

На наступившее трехлѣтіе (1881—1883 г.), Ярославскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно выборамъ прихожанъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По г. Ярославлю: купецъ Дмитрій Жаковъ къ Вознесенской церкви; купецъ Яковъ Пупковъ къ Срѣтенской церкви; купецъ Павелъ Пошехоновъ къ Крестовоздвиженской церкви.

По Ярославскому уѣзду крестьянинъ Василій Кругловъ въ церкви села Осенева, впредь до усмотрѣнія.

По г. Угличу: купецъ Михаилъ Жареновъ къ Николосухопрудской церкви; купецъ Алексѣй Опаринъ къ Петропавловской церкви; потом. поч. гражданинъ Алексѣй Бычковъ къ Ильинской церкви; купецъ Аркадій Истоминонъ къ Николопесоцкой церкви; купецъ Александръ Татаринновъ къ Леонтіевской церкви; мѣщанинъ Николай Кочурихинъ къ Введенской церкви; купецъ Василій Горбачевъ къ Успенской церкви; мѣщанинъ Аванасій Дехтяревъ къ Христорождественской церкви; Юсташной капитанъ Александръ Левашевъ къ Корсунской церкви; купецъ Николай Серебряниковъ къ Крестовоздвиженской церкви; мѣщанинъ Семень Ковалевъ къ Воскресенско-Флоровской церкви.

По Угличскому уѣзду крестьяне: Иванъ Пѣтуховъ къ ц. с. Золоторучья; Ѳедоръ Васильевъ къ церкви упраздненной Дивногорской пустыни; Василій Горбуновъ къ Входеоерусалимской, что въ слободѣ, церкви; Николай Васильевъ къ ц. с. Архангельскаго въ бору; Михаилъ Филиповъ къ ц. с. Ильинскаго въ порѣчьѣ.

По Романо-Борисоглебскому уѣзду: Статскій Совѣтникъ Николай Никол. Хомутовъ къ ц. с. Новоникольскаго; мѣщанинъ Степанъ Ѳедоровъ къ ц. с. Воздвиженскаго на волгѣ.

По г. Данилову съ уѣздомъ: купецъ Александръ Микеровъ къ Даниловскому Воскресенскому собору; крестьяне: Ѳедоръ Герасимовъ къ ц. с. Троицкаго въ колясниковѣ; Алексѣй Егоровъ къ ц. с. Морозова; мѣщанинъ Егоръ Галаевъ къ ц. с. Троицкаго на волчьихъ го-

рахъ; крестьянинъ Иванъ Самойловъ къ ц. с. Хабарова; мѣщанинъ Антонъ Гусевъ къ церкви с. Георгіевскаго въ шигарашѣ; крестьяне: Федоръ Филиповъ къ ц. с. Шеметова; Яковъ Ивановъ къ ц. с. Гужева; Петръ Маркелловъ къ ц. с. Ватхина; Трифонъ Яковлевъ къ ц. с. Троицкаго въ великорѣцкомъ концѣ; Вассаріонъ Суворовъ къ ц. с. Христорожественскаго на ухрѣ.

По г. Мышкину и уѣзду онаго: крестьянинъ Аванасій Лапинъ къ Мышкинской кладбищенской церкви; крестьянинъ Дмитрій Шубинъ къ ц. с. Георгіевскаго.

По Мологскому уѣзду крестьяне: Аванасій Найденышевъ къ ц. с. Шуморова; Никифоръ Волковъ къ ц. с. Иломны; Иванъ Яковлевъ къ ц. с. Краснаго на шекснѣ.

По Пошехонскому уѣзду крестьяне: Давидъ Пѣшеходовъ къ ц. с. Щетинскаго; Василій Сѣровъ къ ц. с. Георгіевскаго въ арбужевцѣ; Петръ Зеляковъ къ ц. с. Ильинскаго предъ Щетинскимъ; Иванъ Деруновъ къ ц. с. Пельнева; Павелъ Григорьевъ къ ц. с. Давшина.

По Ростовскому уѣзду крестьяне: Иванъ Гавриловъ къ ц. с. Верзеина; Степанъ Сергѣевъ къ ц. с. Никольскаго на перевозѣ.

О церковныхъ подьлкахъ.

По донесенію Благочиннаго Угличскаго уѣзда Свящ. Пл. Сахарова за № 138, въ селѣ Малоильинскомъ производится расширеніе трапезы, на каковой предметъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, употреблено 160 р., вырученныхъ отъ продажи разбитаго колокола.

По донесенію Благочиннаго Даниловскаго уѣзда Свящ. Д. Корзлинскаго за № 74, въ селѣ Борголышкинѣ двѣ отдѣльныя церкви снаружи отбѣлены и крыши на нихъ, по исправленіи проржавѣвшихъ листовъ новымъ желѣзомъ, окрашены мѣдianкою; колокольня также обѣлена съ исправленіемъ шпукат урки и лѣпной работы около колоннъ, а куполъ окрашенъ мѣдianкою, по замѣнѣ ветхаго желѣза новымъ. Внутри колокольни балки, полы, лѣстницы, баясы въ слуховыхъ окнахъ и обшивка тесомъ глухихъ оконъ устроены вновь. Сверхъ сего

въ Никольскомъ храмѣ исправлены иконостасы, стѣны, полъ и потолокъ. На означенныя подѣлки употреблено 1836 р. 77 к., изъ коихъ 500 р. церковныхъ, а прочія жертвованы.

По донесенію Благочиннаго г. Углича Свящ. А. Казанскаго за № 37, въ холодномъ храмѣ Воскресенской кладбищенской церкви, съ разрѣшенія Его Преосвященства, потемнѣвшій отъ времени иконостасъ вызолоченъ весь червоннымъ золотомъ и приведенъ въ благолѣпный видъ; на стѣнахъ храма возобновлены два живописныхъ изображенія. На подѣлки употреблено 500 р., пожертвованныхъ проживающимъ въ г. Угличѣ отставнымъ полковникомъ Иваномъ Никитичемъ Федотовымъ.

О перемѣнѣ колоколовъ.

По донесенію Благочиннаго Единовѣрческихъ церковей Свящ. Мих. Ливкентова за № 25, при Спасо-Архангельской церкви города Романова старый колоколъ въ 154 пуда замѣненъ новымъ въ 158 пуд. Новый колоколъ, гораздо лучшаго звука, 15 Марта поднятъ и укрѣпленъ на своемъ мѣстѣ. Расходы по обмѣну колокола и поднятію онаго простирались до 389 р. 20 к.; въ ту сумму поступило 50 р. церковныхъ, 39 руб. собранныхъ прихожанами и 300 жертвованныхъ сокровеннымъ благотворителемъ.

По донесенію Благочиннаго Угличскаго уѣзда Свящ. С. Грандильскаго за № 193, къ церкви села Кондакова, съ разрѣшенія Его Преосвященства, въ замѣнъ разбитаго колокола въ 25 п., доставленъ новый въ 26 пудовъ, который поднятъ на колокольню 22 Марта и занесенъ въ опись церковнаго имущества.

О пожертвованіяхъ.

По донесенію Благочиннаго Рыбинскаго уѣзда Свящ. П. Соколова за № 51, въ пользу причта села Вознесенскаго на Слудѣ, на поминовеніе родителей, пожертвованы: Панфиловской волости деревни Ошуркова крестьянской вдовой Анною Федоровою Авдѣевою—5%: билетъ Государственнаго банка 2 вып. за № 112.679 во 100 рублей и крестьянкою д. Оленинскаго, той-же волости, Татьяною Ниловой (нынѣ

умершею) чрезъ мужа своего, крестьянина Е. Кулакова 5% билетъ Государственнаго банка того же выпуска за № 221.919 во 100 руб. Оба билета записаны на приходъ по церковнымъ приходорасходнымъ книгамъ.

По донесенію Благочиннаго, Пошехонскаго уѣзда Свящ. В. Алферова за № 28, въ церковь села Владычня поступили пожертвованія: а) отъ помѣщика Александра Аполлоновича Токмачева шитая золотомъ по малиновому бархату плашаница, стоящая 170 руб. и б) отъ помѣщицы Наталіи Николаевны Ратаевой бронзовыя вызолоченныя хоругви, стоящія 130 р.

По донесенію Благочиннаго Даниловскаго уѣзда Свящ. Д. Корзлинскаго за № 70, въ Петропавловскую церковь что на Келноти, крестьяниномъ д. Согожи Иваномъ Дементьевымъ Бояровымъ завѣщано на поминаеніе завѣщателя и родныхъ его пять облигацій 3-го восточнаго займа за №№ 60.419, 99.030, 112.542, 211.267 и 228.885 по тысячѣ рублей каждая, всего 5000 р. съ назначеніемъ процентовъ въ пользу церкви и причта по равной части. Капиталь сей въ приходорасходныя книги записанъ въ ст. 6 прихода.

По донесенію Благочиннаго Угличскаго уѣзда Свящ. С. Грандилевскаго за № 192, на обезпеченіе причта Казанской церкви села Рахманова, для самостоятельности прихода, церковнымъ стороною, крестьяниномъ Петромъ Васильевымъ Комаровымъ внесенъ 6% билетъ Ярославскаго общественнаго банка за № 5.625 въ 400 р., каковой капиталъ записанъ на приходъ въ ст. 1.

По донесенію и. д. Благочиннаго Ростовскаго уѣзда Свящ. С. Покровскаго за № 50, священникъ села Пужбола Феодоръ Стратилатовъ, на вѣчное поминаеніе родныхъ, пожертвовалъ въ церковь означеннаго села два билета Ростовскаго общественнаго банка, одинъ во 150 р. за № 2113 съ обращеніемъ процентовъ въ пользу причта, а другой въ 50 р. за № 2114—въ пользу церкви, каковыя билеты записаны на приходъ въ ст. 10 и 11.

По донесенію и. д. Благочиннаго Пошехонскаго уѣзда Свящ. Л. Срѣтенскаго за № 80,

въ церковь села Скобѣева Рыбинскимъ купцомъ Вас. Егор. Копыловымъ пожертвовано себринаго глазета священническое облаченіе, состоящее изъ фелони, епитрахили, поручей, пояса и набреденника, стоящее 100 р.

По духовнымъ завѣщаніямъ.

При отношеніи Прокурора С.-Петербургскаго Окружнаго Суда за № 4432, препровождена выписка изъ утвержденнаго Судомъ 6 Февраля духовнаго завѣщанія С. Петербургскаго мѣщанина Як. Ероф. Маркова, коимъ онъ завѣщалъ на родину свою въ церковь Успенія Пресвятыя Богородицы (села Зиновьева Пошехонскаго уѣзда) на украшеніе храма 500 р. Наслѣдникъ завѣщателя Сав. Як. Марковъ проживаетъ въ С.-Петербургѣ Александроневской части 1 уч. по Невскому проспекту въ д. № 101.

При отношеніи Прокурора Московскаго Окружнаго Суда за № 6371 препровождена выписка изъ утвержденнаго Судомъ 23 Января духовнаго завѣщанія Московскаго купца Ивана Леонтьевича Соколова, коимъ дочери своей Авдотѣ Ивановой, по мужѣ Корчагиной, завѣщалъ домъ съ тѣмъ, чтобы она внесла 500 р. въ церковь Святителя Ростовскаго Леонтія, находящуюся въ Угличскомъ уѣздѣ, съ предоставленіемъ пользоваться процентами съ сего капитала священноцерковнослужителямъ означенной церкви за вѣчное поминаеніе завѣщателя. Предъявительница завѣщанія вдова Александра Дмитріева Соколова проживаетъ въ Москвѣ, Срѣт. части по Рождественскому бульвару въ д. Соколова.

При отношеніи Прокурора Рыбинскаго Окружнаго Суда за № 1329 препровождена выписка изъ утвержденнаго Судомъ 9 Января домашняго духовнаго завѣщанія причетника села Покровскаго на Сити, Мологскаго уѣзда, Виктора Иванова Соколова, коимъ завѣщалъ причетнику тогожъ села Андрею Семеновскому (предъявителю завѣщанія) отъ продажи оставшагося имущества приобрести билетъ въ 50 р. и вложить въ Покровско-Ситскую церковь, съ предоставленіемъ пользоваться процентами причту той церкви за поминаеніе завѣщателя и жены его Наталіи Панфиловой.

О сборъ на бѣдныхъ духовнаго званія въ 1880 году ().*

Въ 1880 году по Ярославской Епархіи собрано въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія и представлено въ Епархіальное Попечительство:

а) Настоятелями монастырей: Ярославскаго Аванасьевскаго—Архимандритомъ Николаемъ 25 р., Толгскаго монастыря—Намѣстникомъ Архимандритомъ Павломъ (за 1879 г.) 25 р., Угличскаго Покровскаго—Архимандритомъ Антоніемъ 27 р., Угличскаго Алексѣевскаго—Архимандритомъ Ипполитомъ 22 р. 70 к., Угличскаго Николоулейменскаго—Игуменомъ Паисіемъ 17 р., Ростовскаго Варницкаго—Игуменомъ Іаковомъ 16 р. 50 к., Ростовскаго Петровскаго—Игуменомъ Серафимомъ 15 р., Ростовскаго Бѣлогостицкаго—Строителемъ Иеромонахомъ Димитріемъ 12 р., Ростовскаго Борисоглѣбскаго—Архимандритомъ Евангеломъ 30 р., Пошехонскаго Адриана—Архимандритомъ Сергіемъ 85 р., Пошехонской Исаковой пустыни—Игуменомъ Даниломъ 53 р. 85 к., Любимскаго Спасо-Геннадіева—Игуменомъ Веніаминомъ 30 р.; б) Настоятельницами монастырей: Ярославскаго Казанскаго—Игуменьей Теофаніей 20 р., Ростовскаго Рождественскаго—Игуменьей Маріей 10 р., Угличскаго—Богоявленскаго Игуменьей Смарадой 13 р. 50 коп., Мологскаго Аванасьевскаго—Игуменьей Антоніей 12 р., в) Настоятелями соборовъ: Ярославскаго Каѳедральнаго Успенскаго—Протоіереемъ Іоанномъ Сперанскимъ 60 р. 95 к., Ростовскаго Успенскаго—Протоіереемъ Павломъ Оивейскимъ 149 р., Рыбинскимъ Протоіереемъ Іосифомъ Ширяевымъ, оставшихся отъ удержанныхъ денегъ для раздачи пенсіонерамъ пособій на 1-ю полов. 1880 г. 36 р. 70 к., Пошехонскаго—Протоіереемъ Димитріемъ Левкинымъ за 1879 г. 115 р. 34 к. и за 1880 г. 95 р., Любимскаго—Протоіереемъ Порфиріемъ Оносовскимъ 155 р. 25 к., Романо-Борисоглѣбскаго Крестовождвиженскаго—Протоіереемъ Димитріемъ Скворцовымъ 11 р. 18 к., Романо-Бори-

соглѣбскаго Воскресенскаго—Протоіереемъ Петромъ Юрцевымъ 203 р. 90 к., Мышкинскаго—Протоіереемъ Василіемъ Никольскимъ за 1879 г. 50 р. 25 к. и за 1880 г. 50 р. 5 к., Угличскаго—Протоіереемъ Аполлосомъ Субботинымъ 410 р., Петровскаго—Протоіереемъ Михаиломъ Воскресенскимъ 44 р. 51 к.; г) Благочинными: г. Ярославля церковей: Богословской Протоіереемъ Михаиломъ Вѣлороссовымъ 152 р. 75 к., Вознесенской Іереемъ Евсигніемъ Сулоновымъ 406 р. 40 к., Николомельницкой Іереемъ Николаемъ Кочановымъ 191 р. 58 к., Ярославскаго уѣзда сель: Великаго Іереемъ Владиміромъ Соколовымъ 222 р. 59 к., Абакумцева Іереемъ Іоанномъ Зыковымъ за 1879 г. собранныхъ по пригласительнымъ листамъ 77 р. 15 к., и за 1880 г. 101 р. 95 к., Новаго Священникомъ Петромъ Троицкимъ 174 р. 54 к., Космодемьянскаго Священникомъ Николаемъ Троицкимъ 96 р. 97 к. и 1 р. отъ предмѣтника его бывшаго Благочиннаго Свящ. Николая Поройкова; Гаврилова яму Іереемъ Николаемъ Орловымъ 131 р. 27 к., Ширинья Іереемъ Евграфомъ Смирновымъ 146 р. 25 к., Норскаго-Посада Протоіереемъ Іоанномъ Неміровымъ 132 р. 59 к., Маркова Іереемъ Теодоромъ Пеликановымъ 119 р. 81 к.; г. Ростова церковей: Борисоглѣбской Іереемъ Николаемъ Поповымъ 141 р. 64 к., Покровской Іереемъ Алексѣемъ Розовымъ 62 р. 59 к.; Ростовскаго уѣзда сель: Воронина Іереемъ Сумеонмъ Покровскимъ 190 р. 2 к., Уславцева Іереемъ Василіемъ Смирновымъ 119 р. 67 к., Онуфріевскаго Іереемъ Николаемъ Лилеевымъ 211 р. 64 к., Воцажникова Іереемъ Александромъ Предтечевскимъ 197 р. 21 к., Савинскаго Іереемъ Александромъ Невскимъ 190 р. 80 к., Сельца Іереемъ Владиміромъ Лахостскимъ 237 р. 92 к., Погоста Никольскаго, что у Исусова Креста, Іереемъ Николаемъ Пановымъ 242 р. 32 коп., Лазорцева Оомина Іереемъ Евгениемъ Смарадовымъ 486 р. 23 коп., Талиць Священникомъ Димитріемъ Крыловымъ 82 р. 8 к.; г. Углича церковей: Воскресенско-кладбищенской Іереемъ Александромъ Казанскимъ 132 р. 23 к., Николо-сухопрудской Іереемъ Платономъ Смирно-

(*). Доставл. при отношеніи Епархіальнаго Попечительства отъ 31 Марта за № 237.

вымъ 178 р. 75 к.; Угличскаго уѣзда сель: Сигори Іереемъ Платономъ Сахаровымъ 201 р. 54 к., Ильинскаго въ Порѣчьѣ Протоіереемъ Александромъ Соболевымъ 271 р. 66 к., Дмитріевскаго на Кистымъ Іереемъ Стефаномъ Грандилевскимъ 203 р. 48 к., отъ него же 20 р. 10 коп.; г. Мышкина Успенскаго собора Іереемъ Асигкритомъ Ребровымъ 295 р. 78 к.; Мышкинскаго уѣзда сель: Ордина Іереемъ Григоріемъ Розинымъ 178 р. 56 к., Воскресенскаго въ Нелединщинѣ Іереемъ Павломъ Преображенскимъ 182 р. 29 к., Мимошны Іереемъ Александромъ Троицкимъ 169 р. 16 к.; г. Романо-Борисоглѣбска Воскресенскаго собора Іереемъ Александромъ Ковалевымъ 93 р. 29 к.; Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда сель: Ломина Іереемъ Михаиломъ Доброклонскимъ 92 р. 78 к., Никольскаго на Колокшѣ Іереемъ Александромъ Знаменскимъ 124 р. 33 коп., Романо-Борисоглѣбской Воскресенской церкви Іереемъ Николаемъ Борголышкинскимъ 101 р. 10 к., Андреевскаго Іереемъ Никитою Фацетовымъ 156 р. 58 к., Устья Іереемъ Алексѣемъ Троицкимъ 111 р. 86 коп.; Даниловскаго уѣзда сель: Шахова Іереемъ Дмитріемъ Корзлиискимъ 192 р. 53 к., Дмитріевскаго въ жарахъ Іереемъ Владиміромъ Пятницкимъ 87 р. 38 к., Середы Іереемъ Василиемъ Добротинимъ 119 р. 77 к.; Любимскаго уѣзда сель: Воскресенскаго на Обнорѣ Іереемъ Николаемъ Успенскимъ 225 р. 3 к., Кіова Протоіереемъ Львомъ Мизеровымъ 101 р. 65 к., Воскресенскаго на горкахъ Іереемъ Аристархомъ Лавровымъ 128 р.; Пошехонскаго уѣзда сель: Владычня Іереемъ Василиемъ Алферовымъ 124 р., Зиновьева Іереемъ Алексѣемъ Доброхотовымъ 72 р. 55 к., Спасскаго на Мякѣ Іереемъ Мирономъ Богородскимъ 116 р. 65 к.; г. Рыбинска Преображенскаго собора Іереемъ Павломъ Соколовымъ 86 р. 25 к.; Рыбинскаго собора сель: Глѣбова Протоіереемъ Николаемъ Соловьевымъ 262 руб. 8 к., Спасскаго на Ухрѣ Іереемъ Александромъ Васильевскимъ 121 р., Срѣтенскаго на Черемхѣ Іереемъ Михаиломъ Минервинимъ 251 р. 94 к., Вольскаго погоста Іереемъ Василиемъ Вишняковымъ 142 р. 75 к.; Мологскаго уѣзда

сель: Прозорова Іереемъ Александромъ Тихомировымъ 142 р. 25 к., Воскресенскаго Іереемъ Александромъ Орловымъ 157 р. 40 коп., Верхненикульскаго Іереемъ Лавромъ Петровскимъ 265 р., Иловны Іереемъ Алексѣемъ Ливановымъ 143 р. 71 к.; Ярославской Единовѣрческой церкви Іереемъ Константиномъ Горцкимъ 9 р., Благочиннымъ Единовѣрческихъ церквей Михаиломъ Ликвентовымъ 5 р.; а всего 11481 р. 8 к.

Кромѣ сихъ 11481 р. 8 к. получено въ Попечительство послѣ срока, назначеннаго для представленія собираемыхъ для бѣдныхъ духовнаго званія денегъ (*), уже въ настоящемъ 1881 году отъ Намѣстника Ярославскаго Толгскаго монастыря Архимандрита Павла 14 р., Настоятеля Ростовскаго Богоявленскаго Авраміева монастыря Архимандрита Θεодосія 37 р. и отъ Благочинныхъ: села Савинскаго въ красномъ бору Священника Николая Полтевскаго 67 р. 95 к., Князева, Пошехонскаго уѣзда, Священника Андрея Воздвиженскаго 123 р. 38 к., Скобѣева, Пошехонскаго уѣзда, Священника Леонида Срѣтенскаго 99 р. 83 коп., села Новинокъ, Мологскаго уѣзда, Іерея Филиппа Богородскаго 130 р. 13 к. и Священника села Ново-Федоровскаго Донской церкви Іоанна Исполлатова 16 р., и ожидаются отъ Настоятеля Югской Доросеевой пустыни Архимандрита Поликарпа и Игуменни Рыбинскаго Софійскаго женскаго монастыря Евгеніи деньги, собранныя по препровожденнымъ къ нимъ изъ Попечительства въ 1880 году пригласительнымъ листамъ. А Благочинными, Протоіереями соборовъ: Рыбинскаго Іосифомъ Ширяевымъ, Мологскаго—Константиномъ Смирновымъ, Даниловскаго—Николаемъ Добронравинимъ, Пошехонскаго—Іереемъ Петромъ Мещенатовымъ, хотя и возвращены въ свое время пригласительные листы, равно присланы и въ

(*) По распоряженію Епархіальнаго Начальства, опубликованному чрезъ Епархіальныя Вѣдомости въ 1861 г. (30 №), собираемыя на бѣдныхъ духовнаго званія деньги должны быть представляемы въ Попечительство не позже 15 Декабря каждаго года.

домости о кружномъ сборѣ по ихъ вѣдомствамъ, но самыя деньги, собранныя на бѣдныхъ духовнаго званія въ 1880 году, — первымъ въ количествѣ 433 р. 75 коп., вторымъ 98 руб., третьимъ 161 р. 39 коп. и четвертымъ въ количествѣ 166 р. 69 к. не высланы въ Попечительство, а оставлены ими, какъ сотрудниками Попечительства, у себя на выдачу пособій пенсионерамъ Попечительства на 1-е полугодіе 1881 года, во избѣжаніе расхода на пересылку сихъ денегъ.

Памяти въ Бозѣ почившаго Государя Императора.

Черностанской волости, Любимскаго уѣзда, Волостной Старшина, дер. Взгляднова крестьянинъ Ефимъ Игнатьевъ, 30 Марта представивъ Его Преосвященству 100 р. объяснилъ, что желая почтить вѣчною памятью незабвеннаго Монарха, въ Бозѣ почившаго Государя Императора, Александра Николаевича, освободителя милліонаго народа отъ рабства, онъ Игнатьевъ жертвуетъ свою посильную лепту въ приходскую церковь села Корчодома съ тѣмъ, чтобы 1-е Марта, въ день блаженной кончины Императора совершалась заупокойная литургія и творилось поминовеніе какъ Его Величества, такъ и Супруги Его Маріи Александровны, а по окончаніи литургіи — молебень о здравіи Царствующаго Императора, Его Наслѣдника и всей Царской Семьи. На жертвованныя деньги имѣеть быть приобрѣтенъ банковый билетъ, съ обращеніемъ процентовъ $\frac{2}{3}$ въ пользу причта и $\frac{1}{3}$ въ пользу церкви.

III

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

отъ ярославскаго отдѣленія ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Отдѣленіе Банка имѣеть честь довести до свѣдѣнія лицъ, имѣющихъ въ Отдѣленіи про-

центныя бумаги на храненіи, что желающіе получить по таковымъ бумагамъ купоны должны для сего имѣющіеся у нихъ отъ Отдѣленія росписки предъявлять оныя въ кассу Отдѣленія ежедневно, кромѣ праздничныхъ и табельныхъ дней, до 10-ти часовъ утра, т. е. до открытія кладовой Отдѣленія, и, по таковымъ роспискамъ, купоны будутъ выданы въ тотъ-же день до 1-го часу; лицамъ-же, предъявившимъ свои росписки по вкладамъ на храненіи во время присутствія, купоны по таковымъ вкладамъ будутъ выдаваемы не иначе, какъ на другой день, съ 11-ти часовъ до часу. Такое правило относится и ко вкладамъ, владѣльцы которыхъ пожелаютъ взять ихъ обратно изъ Отдѣленія. Къ сему Отдѣленію присовокупяеть, что купоны по процентнымъ бумагамъ, находящимся въ залогѣ въ Отдѣленіи, до наступленія срока залога, также не могутъ быть выдаваемы, и самый залогъ, по выкупѣ его, будетъ выданъ только на другой день по предъявленіи въ кассѣ платежной по ссудѣ квитанціи.

Управляющій А. Щелковъ.

О новой книгѣ.

Вышла изъ печати новая книга: „Избранныя изъ житій святыхъ чудеса и видѣнія какъ доказательства различныхъ истинъ христіанской православной вѣры“. Рязань. 1880. Матеріалъ для пастырей при составленіи поученій и назидательное чтеніе для всѣхъ православныхъ христіанъ. Требования адресовать: Въ г. Рязань, Ряз. губ., Протоіерю Θεодору Лебедеву. Цѣна съ пересылкою 1 р. При требованіи не менѣе 100 экземпляровъ уступка 20% съ рубля.

Дозволено цензурою.

Ярославль. Апрѣля 24 1881 г.

Редакт. Митр. Нижегородскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.



Ниже помѣщается сообщеніе объ образованіи въ Москвѣ общества любителей церковнаго пѣнія. Цѣль общества "исполнять церковныя пѣснопѣнія, поддерживать въ народѣ склонность къ хоровому церковному и вообще духовному пѣнію чрезъ обученіе и упражненіе въ ономъ и доставлять духовное утѣшеніе народу въ праздники посредствомъ исполненія церковныхъ пѣснопѣній большими хорами". Нельзя не порадоваться доброму начинанію. Дай Богъ, чтобы и продолжено оно было съ энергіей и чтобы принесло добрые плоды по роду своему. Особенно же желательно, чтобы церковное пѣніе дѣлалось достояніемъ всего народа, чтобы по возможности всѣ и каждый членъ православной церкви могъ принимать участіе въ пѣніи ея пѣсней. Какъ скоро пѣніе принято церковію на служеніе себѣ и стало однимъ изъ средствъ, въ которыхъ выражается христіанское Богопочтеніе, становится очевиднымъ, что всего дѣйствительнѣе и существеннѣе оно достигаетъ своей цѣли при пѣніи обществомъ, хоромъ. Задача ревнителя церковности здѣсь не въ томъ только должна состоять, чтобы „доставлять духовное утѣшеніе народу въ праздники посредствомъ исполненія большими хорами церковныхъ пѣснопѣній“, но и въ привлеченіи на-

рода къ церковному пѣнію. Напечатлѣть въ душѣ, особенно въ душѣ подростовающаго поколѣнія, славное сокровище церковныхъ пѣсней по ихъ тексту, превратить въ прочную собственность духа все обиліе познаній, благочестія, силы вѣры и отрадныхъ утѣшеній, какія содержатся въ церковныхъ пѣсняхъ—вотъ задача, которая должна преслѣдоваться не обществами только, но и школами и не духовными только школами, но всеми. Кто знаетъ только текстъ церковныхъ пѣсней, тотъ знаетъ ихъ только наполовину. Потому что наравнѣ съ словами поэзіи не менѣе прекрасны и звуки мелодій ея, не только то какъ слова эти въ церковномъ употребленіи произносятся и читаются, но и то какъ они поются; слѣдовательно кто хочетъ вполне овладѣть этими пѣснями и содержаніемъ ихъ, тотъ долженъ быть знакомъ не только съ словами ихъ, но и съ ихъ напѣвами. Вотъ начало и основаніе услугъ, какія при обученіи пѣнію и музыкѣ могли бы быть оказываемы церкви не только обществами церковнаго пѣнія, но и школами, и даже преимущественно ими. Кому изъ учениковъ природа не совершенно отказана въ дарѣ пѣнія, тотъ можетъ изучать оное по правиламъ, предписываемымъ искусствомъ; кто не владѣетъ голосовыми средствами, тотъ пусть учится пѣть съ голосу, пусть запоминаетъ церковныя мелодіи и такимъ образомъ превращаетъ ихъ въ свой душевный капиталъ.

Когда церковный хор восторгает общество своимъ пѣніемъ, а равнымъ образомъ въ часъ одинокаго молитвеннаго настроенія, въ часы когда чувствуется потребность утѣшенія и успокоенія или въ часы радостной благодарности за благодѣянія Божіи, а также при выраженіи мужественной вѣры въ отчую благодать Божию, мелодіи тѣхъ пѣсней, звуча въ душѣ, выражаютъ каждое изъ настроеній нашей внутренности и со своей возвышающей, ободряющей, болеутоляющей и врачующей силой превращаются въ пріятнѣйшее благозвучіе. А если такъ, если именно пѣніе церковныхъ пѣсней производитъ глубочайшее дѣйствіе на душу, то и не все ли то должно быть привѣтствуемо дружественно, что способствуетъ развитію этой отрасли Богопочтенія, способствующей сынамъ православной церкви выходить на дневное дѣланіе съ душой настроенной серьезно и радостно, съ мужествомъ въ душѣ и ревностью чистѣйшими. Именно пѣніе церковныхъ пѣсней окрыляетъ сердце; это утишаетъ взволнованныя чувства и успокаиваетъ, дѣлаетъ человѣка способнымъ ко всякому доброму дѣлу. Имъ смиряется гордое чувство, усиливается бодрость и отвага души слабой. Столько вздоховъ возносится при этомъ къ небу, столько утѣшенія при этомъ ниспосылается долу свыше. Столько сердець соединяется при этомъ въ молитвѣ и любви. Никакая ораторская рѣчь мірская и никакое человѣческое слово не создавали еще такой тишины и спокойствія, какія производитъ молитва, окрыленная, пѣніемъ.

О СПОСОБАХЪ,

какими школы при обученіи своихъ питомцевъ могутъ противодѣйствовать сомнительнаго достоинства проявленіямъ духа времени.

(Продолженіе).

Теперь если мы спросимъ себя: какъ же школа можетъ охранить своихъ питомцевъ отъ этого увлеченія матеріальнымъ, то отвѣтъ возможенъ будетъ только одинъ: если доведеть

она своихъ учениковъ до пониманія высокаго достоинства благъ духовныхъ и если стремленіе къ нимъ питомцы ея будутъ считать за дѣло болѣе благородное и важное, чѣмъ погоня за преходящими благами этого міра.

Кто еще въ школѣ познакомился съ благородными и чистыми радостями, какія доставляютъ человѣку занятія искусствами и наукой, общеніе съ Богомъ въ религіи и въ природѣ, дружба съ единомысленными друзьями и сверстниками по возрасту, тому и въ позднѣйшей жизни не легко будетъ разстаться съ этими источниками радостей духовныхъ; и въ мужескомъ возрастѣ и въ старческомъ тотъ будетъ пить изъ нихъ успокоеніе, мужество, юношеское одушевленіе, и всѣ другія радости сравнительно съ этими высшими радостями духа и сердца будетъ считать за маловажныя и ничтожныя. Отсюда развивается требованіе, предъявляемое ко всѣмъ школамъ—открывать и всячески облегчать юношамъ доступъ къ источникамъ этихъ благородныхъ радостей, развивать въ душѣ молодыхъ людей вкусъ къ занятіямъ наукою, вещами Божественными, дружить ихъ съ этого рода жизнію и съ природой, такъ чтобы юношество всѣми другими удовольствіями пренебрегало какъ пошлыми и не доставляющими духу успокоенія, чувственыя же радости цѣнило только въ той мѣрѣ, въ какой связывается съ ними интересъ высшій, духовный. Но какъ школы могутъ удовлетворять этому требованію, если онѣ не будутъ стараться утверждать въ своихъ питомцахъ первѣе всего искренняго и твердаго убѣжденія, что есть блага высшія и благороднѣйшія нежели блага этого міра и что именно эти-то блага нужно пріобрѣтать и ими овладѣвать, если кто хочетъ испытать духовныя радости, подобно тому какъ чувственный человѣкъ, чтобы наслаждаться чувственными радостями, стремится къ благамъ земнымъ. Прежде всего питомцами каждой школы должны быть считаемы слѣдовательно за великое, безцѣнное благо наука и научныя познанія, стремленіе къ Богу; должно быть пробуждено въ душѣ юношей сознаніе, что къ обладанію этими благами стоитъ стремиться всѣми сила-

ми души и тѣла, потому что этого рода занятія суть источникъ благороднѣйшихъ и чистѣйшихъ радостей. Въ какой школѣ еще не властвуетъ надъ умами это мнѣніе о наукахъ, гдѣ онѣ не цѣнятся еще рали ихъ самихъ, но гдѣ занимаютъ ими и занимаютъ притомъ вынужденно, только какъ средствомъ для достиженія высшихъ цѣлей: какъ можетъ развиваться тамъ вкусъ къ радостямъ болѣе чистымъ и благороднымъ?—Тоже самое должно быть сказано о радостяхъ, почерпаемыхъ человѣкомъ изъ общенія съ Богомъ. Въ комъ не развито пониманіе высокаго значенія религіи, кто высній миръ душевный, возникающій изъ общенія съ Богомъ, еще не научился считать драгоцѣннѣйшимъ благомъ, кто не поставилъ еще лозунговъ своей жизненной дѣятельности изреченія: *Ищите всею прежде царствія Божія и правды его* (Мѡ. VI, 23), для кого эти слова Христовы еще не сдѣлались обязательными: для того религія можетъ ли быть источникомъ высшихъ и чистѣйшихъ радостей?—Въ питомцахъ школы слѣдовательно должно быть воспитано прежде всего искреннее и твердое убѣжденіе, что религія есть благо, притомъ высшее благо, осчастливливающее человѣка, къ обладанію которымъ потому то и должно стремиться всѣми силами души и тѣла и стараться овладѣть имъ.

Вторымъ сомнительнаго достоинства направлениемъ духа времени, которому школы могутъ и должны протаводѣствовать въ лицѣ своихъ питомцевъ, есть притязательность многихъ, преувеличенныя требованія, предъявляемая къ жизни, а къ себѣ самимъ малыя.

Не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, что это явленіе въ жизни современнаго общества находится въ тѣснѣйшей связи съ только что обсужденнымъ увлечениемъ настоящаго времени всѣмъ матеріальнымъ и есть отчасти даже слѣдствіе этаго увлеченія. Такъ какъ многіе нынѣ живутъ лишь для того, чтобы наслаждаться, то и требованія, предъявляемая ими къ жизни, обуславливается этимъ лозунгомъ. Она должна представлять для нихъ всевозможныя пріятности и удобства; для удовлетворенія безчисленныхъ потребностей людей нынѣшняго вре-

мени она должна предлагать достаточныя средства, должна сплетать имъ вѣнокъ за вѣнкомъ часто даже прежде еще, чѣмъ они оказали ей какія либо услуги. И потомъ если на дѣлѣ выходитъ иначе, нежели какъ мы думали и желали; если мы видимъ, что золотые дни Сатурна, когда люди жали не сѣявши, минули, и что счастье со своими знаками благоволенія, жизнь со своими дарами и приношеніями очень часто остается позади, тогда мы не довольны самими собой и міромъ, теряемъ охоту жить, жизнь насъ перестаетъ радовать, мужество и энергія въ дѣйствіяхъ насъ покидаютъ, равновѣсіе и покой души нарушается, и въ этомъ настроеніи часто люди нынѣшняго времени канчаютъ съ жизнью, дарованной имъ отъ Бога, какъ съ невыносимымъ для нихъ бременемъ.

Новое требованіе къ школамъ со всей настойчивостью при воспитаніи подростающаго поколѣнія протаводѣствовать этому направленію духа времени! Но какимъ образомъ она можетъ протаводѣствовать ему? Отвѣчаемъ: если школа будетъ учить своихъ питомцевъ не быть слишкомъ требовательными по отношенію къ жизни, но тѣмъ большія и строжайшія требованія предъявлять къ себѣ самимъ. Школа должна рекомендовать своимъ питомцамъ слѣдовательно умѣренность, безпритязательность, воздержность, съ другой стороны строгость къ себѣ самимъ, вѣрность и добросовѣстность, преданность и самоотверженіе. Дѣло въ томъ только, что такого рода обученіе не должно ограничиваться сухимъ развитіемъ и разчлененіемъ религіозныхъ понятій, но дѣйствовать оплодотворяющимъ образомъ и на сердце; а это будетъ достигаться, когда отвлеченная истина будетъ уясняема чрезъ примѣры. Такъ мудрѣйшій между древними Греками не потому ли и считался мудрѣйшимъ, что былъ весьма непритязателенъ по отношенію къ жизни, но тѣмъ высшія требованія предъявлялъ къ себѣ самому? Не говоритъ ли о немъ Ксенофонтъ (Мемог. I, 2), что свои погрѣбности Сократъ въ такой степени сумѣлъ ограничить, что при ничтожнѣйшихъ доходахъ у него всегда было необходимѣе? И выпилъ ли бы онъ поднесенный ему

кубокъ яда, если бы менѣ строгъ былъ къ себѣ самому и менѣ добросовѣстно о томъ думалъ, что требуется отъ него долгожъ?—Но прежде всего образомъ крайней непритязательности по отношенію къ жизни былъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, который *не имѣлъ идъ главу подклонити и будучи образомъ Божіимъ принявъ образъ раба, уничижилъ Себя самого, смирилъ бывъ послушнымъ даже до смерти крестной* (Фил. II, 6—8). Даже до смерти крестной! Здѣсь юношество учится, что значить отказываться отъ всѣхъ требованій по отношенію къ жизни и при исполненіи обязанности, какъ и въ прохожденіи призванія быть скромнымъ, неумолимо строгимъ только къ себѣ самому. И если бы кому показалось, что этотъ высшій примѣръ самоотверженія и смиренія съ одной стороны и вѣрности призванію съ другой превосходитъ человѣческія силы, то не должно ли было бы напомнить тому, что Христосъ былъ вѣдъ хотя и Богъ, но непреложно вочеловѣчившійся? Не въ цвѣтѣ ли жизни находился Онъ, когда умиралъ на крестѣ? Не нѣжно ли любящую мать оставлялъ Онъ здѣсь на землѣ, не вѣрныхъ ли друзей и почитательницъ, не жаждавшихъ ли ученія учениковъ, которымъ много еще имѣлъ сказать?

(Оконч. впрѣдъ).

СКАЗАНІЯ О СТАРЦѢ АДРІАНѢ.

Содержаніе: Эпиграфъ.

I. Краткое воспоминаніе житія и кончины іеромонаха Адріана.

Къ этимъ свѣдѣніямъ лицъ, жившихъ болѣе или менѣ долго со старцемъ Адріаномъ и потому имѣвшихъ возможность узнать его, по случаю обстоятельствъ, объясненныхъ далѣе, припишу нѣсколько чертъ отъ себя. Когда въ началѣ 1852 года я пріѣхалъ въ окрестности Югской пустыни, вся округа этаго монастыря была полна рассказами о старцѣ Адріанѣ. Чтобы сколько нибудь разбраться въ потокъ разнообразныхъ рассказовъ, я отправился въ пустынь. Здѣсь былъ мнѣ большой пріятель о. Августинъ, первый іеромонахъ и регентъ праваго клироса, довершившій свое пѣвческое образова-

ніе въ придворной капеллѣ, кромѣ того хорошій портретистъ, изучившій это искусство самоучкой и пр. Прихожу къ о. Августину и между нами происходитъ такой разговоръ: В. Отче у васъ имѣется старецъ Адріанъ, іеромонахъ, подвижникъ? О. имѣется. В. Нельзя ли мнѣ рассказать: что это за человекъ? О. Да я ничего незнаю о немъ. В. Можетъ ли это быть: вѣдъ вы ходите въ одну съ нимъ церковь и онъ также іеромонахъ какъ и вы, а въ монастырѣ вашемъ іеромонаховъ, помнится, немного и затѣмъ конечно случается служить вмѣстѣ.—О. Разубѣдитель: мы, хотя съ о. Адріаномъ даже живемъ въ одномъ корридорѣ, тѣмъ не менѣе другъ друга не знаемъ. Объясняется оно такъ: о. Адріанъ съ первымъ колоколомъ къ утрени уходитъ въ церковь, а изъ церкви тотчасъ же отправляется на черную гостиную, гдѣ и остается въ бесѣдахъ съ пребывающими тамъ крестьянами весь день до поздней ночи, когда возвращается въ келью уснуть до утрени.—В. Ну въ трапезѣ чай можно познакомиться, по дорогѣ туда или обратно, а то и за столомъ.—О. Адріанъ трапезой не пользуется и въ трапезу не ходитъ, а довольствуется сухояденіемъ, получаемымъ отъ почитателей его.—В. Но вѣдъ онъ чай бываетъ служащимъ, а во время службы свободныя минуты встрѣчаются.—О. о. Адріанъ служитъ одинъ разъ въ годъ, въ Пасху, когда бываетъ и не до разговоровъ.—Послѣ этого разговора, мнѣ захотѣлось видѣть о. Адріана. Выхожу изъ монастыря, нахожу названную гостиницу, отворяю ея дверь и глазамъ моимъ представляется такая картина: по срединѣ большой комнаты толпа, нѣсколько десятковъ мужчинъ и преимущественно стариковъ, остальные женщины. Они стоя и сидя окружаютъ от. Адріана и, сохраняя совершенное молчаніе, слушаютъ его рѣчь. Старецъ говоритъ объ извѣстныхъ истинахъ христіанства, но умѣетъ говорить такимъ тономъ, языкомъ и понятіями, что рѣдкій не заслушается его рѣчи, а простые дѣти природы обращались въ слухъ и зрѣніе. Всѣ ли они понимали рѣчи своего учителя и сколько послѣднія входили въ ихъ плоть и кровь, чтобы быть исполненными,—

это видно будет лишь в будущем. Но всё они видели и понимали, что о. Адрианъ большую часть суток занимается ими, богомольцами, а собой ничего или почти ничего. Для пользы ихъ старецъ приноситъ умъ, знанія, искусство преподаванія, время, отдыхъ, столъ, а для себя имѣетъ въ перспективѣ водицу, сухарики, ужасающую цифру поклоновъ, рваную одежду, дырявые сапожки или даже хождение босикомъ. Конченъ сеансъ въ гостинницѣ или нѣтъ здѣсь богомольцевъ, старецъ возвращается въ свою келью, затѣмъ чтобы посвятить себя дворянскимъ потребностямъ, выраженнымъ въ полученныхъ письмахъ, на которыя онъ даетъ теперь отвѣты. Такъ проходятъ сутки этого подвижника. Все это онъ дѣлаетъ не сего дня только, но будетъ дѣлать и завтра и послѣ завтра и на слѣдующей недѣлѣ и въ слѣдующемъ мѣсяцѣ и въ слѣдующемъ году и болѣе четверти столѣтія будетъ приносить себѣ на пользу другихъ. Неужели это дѣло рядовое, обыкновенное? Нѣтъ, это было поведение исключительное, безпримѣрное, великое. Вотъ за это-то богомольцы цѣнили, почитали и прославляли старца Адриана и, пронося имя его какъ великое по тысячамъ своихъ деревень, создали его великую извѣстность въ здѣшней и сосѣднихъ губерніяхъ. Отсюда же возникли сказанія, обозрѣнныя въ предлагаемой статьѣ, и сверхъ того основанъ Софійскій женскій монастырь, что подъ Рыбинскомъ, въ который, по смерти старца, поступила большая часть женскихъ общинъ и отдѣльныхъ личностей, воспитавшихся въ его школѣ, а также одна изъ его племянницъ, благоуханный деревенскій цвѣтокъ, въ краткій срокъ благоприятныхъ условій богато распустившійся, но отъ непомѣрнаго напряженія силъ скоро погибшій.

В. Листвицынъ.

Новое общество любителей церковнаго пѣнія. Въ настоящее время въ Москвѣ организовано новое общество любителей церковнаго пѣнія, уставъ коего утвержденъ г. министромъ внутреннихъ дѣлъ. Общество это состоитъ въ Москвѣ.

Цѣль общества, какъ видно изъ устава, исполнять церковно-духовныя пѣснопѣнія, поддерживать и развивать существующую въ русскомъ народѣ склонность къ хоровому церковному и вообще духовному пѣнію, чрезъ обученіе и упражненіе въ ономъ; восполнять замѣчаемый нынѣ недостатокъ хорошихъ пѣвцовъ въ храмахъ, доставлять духовное упражненіе и утѣшеніе народу въ праздничные дни посредствомъ хорового исполненія церковныхъ пѣснопѣній большими хорами, составляемыми изъ членовъ общества и стороннихъ участниковъ; общество будетъ давать духовные концерты и изъ итальянскаго напѣва. Общество состоитъ изъ лицъ обоюго пола, которыя подраздѣляются: а) на членовъ покровителей; б) членовъ распорядителей; в) членовъ дѣйствительныхъ. Членами покровителями называются лица, отличающіяся любовью къ церковному пѣнію и имѣющія возможность содѣйствовать достиженію цѣлей общества. Дѣйствительные члены вносятъ единовременно 100 руб. и ежегодно по 5 руб. Члены распорядители выбираются изъ специалистовъ по церковному пѣнію, т. е. регенты и хоросодержатели. Члены распорядители избираются въ сіе званіе общимъ собраніемъ, которое собирается разъ въ годъ. Совѣтъ общества состоитъ изъ председателя, его товарища, и шести членовъ распорядителей и такого же числа дѣйствительныхъ. Всѣ они избираются на 3 года. Совѣтъ собирается ежемѣсячно, очередныя же собранія должны быть 4 декабря, въ день св. Иоанна Дамаскина; общество имѣетъ свою печать съ изображеніемъ церковныхъ нотъ и съ надписью: печать общества любителей церковнаго пѣнія. Общество будетъ имѣть свои школы хорового пѣнія въ Москвѣ и другихъ мѣстностяхъ Россіи, подъ наблюденіемъ мѣстныхъ преосвященныхъ; къ обученію пѣнію присоединяется и обученіе грамотности съ прочими науками. Программы публичныхъ концертовъ представляются на утвержденіе мѣстнаго архіерея и губернатора. Дѣятельность свою общество начнетъ съ мая настоящаго года. (*Соврем. Изв.*)

ОБЛАКА КАКЪ ПРЕДСКАЗАТЕЛИ ПОГОДЫ.

Погода оказываетъ чрезвычайно важное вліяніе на человѣка и окружающую его природу. Болѣе или менѣе хорошее состояніе атмосферы отражается на состояніи духа: всѣ мы какъ-то становимся угрюмѣе, когда на дворѣ идетъ дождь или снѣгъ и шумить вѣтеръ, несмотря на то, что сидимъ въ теплой комнатѣ, гдѣ намъ хорошо и уютно. При безоблачномъ небѣ, въ свѣтлый, ясный день всякій становится веселѣе и воспримчивѣе. Не менѣе сильное вліяніе оказываетъ погода и на матеріальное благосостояніе. Поздній морозъ, не во-время дождь или засуха, могутъ сдѣлать бесплоднымъ тяжелый трудъ земледѣльца и оставить его и его семью безъ куска хлѣба. Поэтому весьма важно было бы имѣть какія-нибудь основанія, по которымъ можно было-бы предугадать состояніе атмосферы, и дѣйствительно потребность эта произвела отрасль метеорологіи-метеоромантію.

Болѣе всего метеоромантія имѣетъ значеніе для широтъ умѣренного пояса, гдѣ погода отличается своимъ непостоянствомъ. Всякій изъ насъ знаетъ, что главную роль въ этомъ случаѣ играетъ вѣтеръ. Происходитъ вѣтеръ отъ того, что въ одномъ мѣстѣ, гдѣ нибудь, уменьшается отъ случайныхъ обстоятельствъ давленіе воздуха, чрезъ это равновѣсіе въ атмосферѣ нарушается и происходитъ передвиженіе воздуха. Въ настоящее время объясняютъ происхожденіе вѣтровъ какъ результатъ неравномѣрнаго нагрѣванія земли.

Если мы представимъ себѣ рядъ точекъ на земной поверхности, нагрѣтыхъ сильнѣе окружающихъ ихъ мѣстъ, то воздухъ въ нихъ, будучи теплѣе окружающаго, поднимется вверхъ, и на мѣсто его съ обѣихъ сторонъ будетъ двигаться холодный воздухъ, который въ свою очередь тоже нагрѣется и поднимется и т. д. Наиболѣе нагрѣтое мѣсто на земной поверхности представляетъ экваторъ, поэтому надъ нимъ будетъ постоянный восходящій токъ воздуха, а по обѣ стороны его будетъ протекать холодный воздухъ отъ полюсовъ; нагрѣтый же, под-

нявшись на высоту, раздѣляется на двѣ части, идущія обратно къ полюсамъ.

Въ мѣстахъ, близкихъ къ экватору, оба потока могутъ свободно двигаться: но чѣмъ болѣе они удаляются отъ него, тѣмъ болѣе теплый экваторіальный потокъ долженъ суживаться и, опускаясь въ нижніе слои атмосферы, сталкиваться съ холоднымъ полярнымъ потокомъ, отчего происходитъ борьба между ними, результатомъ которой бываетъ преобладаніе одного изъ нихъ въ какой либо мѣстности. Каждый изъ потоковъ воздуха имѣетъ свои особенныя свойства. Экваторіальный гораздо теплѣе, имѣетъ меньшую плотность и содержитъ большее количество паровъ воды; полярный же характеризуется большою сухостью, плотностью и меньшею температурой. При сталкиваніи ихъ происходитъ охлажденіе экваторіальнаго потока и вслѣдствіе этого выдѣленіе влаги и образованіе дождя или снѣга. Слѣдовательно, если бы мы могли опредѣлить преобладающій токъ воздуха и возможныя измѣненія его, то мы могли бы предсказать и ближайшее состояніе погоды. Средства для этого даютъ: барометръ, облака, образованіе тумана, видъ свѣтилъ и нѣкоторыя другія явленія. Главное мѣсто между приборами, по которымъ можно судить о состояніи атмосферы, занимаетъ барометръ, колебанія котораго вполнѣ совпадаютъ съ измѣненіями въ направленіи вѣтра. Но барометръ не у каждаго есть. А вотъ облака могутъ служить хорошимъ указателемъ предстоящей погоды.

Въ метеорологіи различаютъ обыкновенно слѣдующія формы облаковъ.

1. Перистыя облака—находятся обыкновенно на значительной высотѣ (не менѣе 30.000 фут.) состоятъ изъ снѣжныхъ кристалловъ, тянутся обыкновенно въ видѣ нѣжныхъ бѣлыхъ нитей, то совершенно прямыхъ или слегка изогнутыхъ, то завитыхъ въ видѣ кудрей.

2. Кучевыя облака—представляютъ разпобразную, весьма непостоянную форму, бываютъ обыкновенно закруглены и состоятъ изъ соединенія вмѣстѣ нѣсколькихъ закругленныхъ массъ и тогда имѣютъ грозовидную форму. Цвѣтъ ихъ, смотря по относительному поло-

женію солнца, измѣняется и представляетъ все переходы отъ темнаго до снѣжно-бѣлаго цвѣта.

3. Слоистыя облака—застилаютъ небо однообразною сѣрою пеленою.

4. Перисто—кучевыя—имѣющія форму четонокъ, состоятъ изъ небольшихъ кучевыхъ облаковъ, расположенныхъ рядами. Въ общезнатіи ихъ называютъ барашками.

5. Перисто-слоистыя—находятся обыкновенно въ зенитѣ и состоятъ изъ соединенія вмѣстѣ многихъ тонкихъ облаковъ; у горизонта они въ перспективѣ имѣютъ видъ тонкихъ полосъ.

6. Слоисто-кучевыя—состоятъ изъ скопившихся на одномъ основаніи нѣсколькихъ кучевыхъ облаковъ. Они обыкновенно скоро сгущаются, и тогда изъ нихъ льется дождь. Или перисто-слиисто-кучевыя, т. е. чисто дождевыя облака, образуются по преимуществу изъ слоисто кучевыхъ, но также и изъ другихъ формъ облаковъ при ихъ сгущеніи.

Эта терминологія хотя мало опирается на физическія свойства облаковъ, но по простотѣ своей и по легкости признаковъ принята въ настоящее время всѣми метеорологами.

Во время свѣтлой, ясной погоды первыми вѣстниками наступающаго дождя бываютъ перистыя облака, образующіяся при появленіи въ верхнихъ слояхъ атмосферы экваторіальнаго тока. Въ мѣстахъ прикосновенія его съ полярнымъ нижнимъ токомъ выдѣляется влажность, которая тотчасъ же и замерзаетъ въ видѣ тонкихъ призматическихъ кристалловъ. Очень часто перистыя облака образуютъ фигуру, похожую нѣсколько на развѣтвляющееся дерево, суженная часть котораго всегда бываетъ обращена въ ту сторону, откуда входитъ экваторіальный потокъ, но такъ какъ послѣдній гораздо легче полярнаго, то съ трудомъ спускается внизъ. и перистыя облака долго сохраняютъ свою легкую, часто мѣняющуюся форму, съ рѣзкими очертаніями. При усиленіи экваторіальнаго тока они увеличиваются въ своемъ числѣ, застилаютъ все небо и тогда уже служатъ вѣрнымъ признакомъ близкаго дождя: на западной сторонѣ горизонта появляются перисто-слоистыя облака, имѣющія вблизи земли сѣрый цвѣтъ,

а при удаленіи получающія бѣловатый оттѣнокъ, мало-по-малу они застилаютъ все небо; заходящее солнце получаетъ отъ этихъ облаковъ красный цвѣтъ, и тогда слѣдуетъ ждать дождя въ ту же ночь или по крайней мѣрѣ на другой день.

Если начался дождь при подобныхъ обстоятельствахъ, то очень часто замѣчаютъ два слоя облаковъ. Перистыя облака, образовавшіяся первоначально при охлажденіи экваторіальнаго тока, обращаются въ перисто-слоистыя, но кромѣ того въ нижнихъ слояхъ атмосферы, чрезъ охлажденіе паровъ, тамъ находящихся, образуются облака, нѣсколько похожія на кучевыя, измѣняющіяся потомъ въ дождевыя и движущіяся выше ихъ перисто-слоистыя облака. Образование втораго слоя указываетъ на значительное содержаніе паровъ воды въ атмосферѣ и слѣдовательно на продолжительную дождливую погоду. Когда вѣтеръ переимѣняется въ сѣверный, въ густой массѣ облаковъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ сѣверный пассатъ пересиливаетъ экваторіальный, образуются чрезъ испареніе облаковъ небольшихъ свѣтлыя пятна, которыя служатъ признакомъ окончанія дождя.

Вообще полагаютъ, что дождь, начинающійся вечеромъ, гораздо продолжительнѣе, чѣмъ утренній. Ночная прохлада усиливаетъ сгущеніе паровъ и слѣдовательно дождевыхъ облаковъ, между тѣмъ какъ утреннее тепло и жаръ дня, увеличивая температуру воздуха, облегчаютъ испареніе. Подобнаго рода явленія часто замѣчаются лѣтомъ. Передъ восходомъ солнца все небо застилается облаками и идетъ сильный дождь; но чрезъ нѣсколько дней дождь перестаетъ и въ облакахъ образуются просвѣты, которые мало-по-малу переходятъ въ слоисто-кучевыя и кучевыя, такъ что во время наибольшей суточной температуры мы замѣчаемъ на небѣ одни только кучевыя облака. Вечеромъ, при охлажденіи воздуха, небо снова покрывается облаками, особенно послѣ солнечнаго заката, и ночь приноситъ съ собою новый дождь.

Очень обыкновенныя у насъ лѣтомъ кучевыя облака образуются вслѣдствіе развитія мѣстныхъ восходящихъ потоковъ. Поверхность земли не

одинакова и это имѣетъ вліяніе на согрѣваніе ея солнечными лучами. Извѣстно, что эти лучи нагрѣваютъ сильнѣе темныя тѣла, чѣмъ свѣтлыя, и матовыя, чѣмъ полированные. Надъ наиболѣе нагрѣтыми мѣстами поднимается воздухъ въ верхній слой, унося съ собою значительное количество влаги, которая тамъ снова выдѣляется въ видѣ круглыхъ облаковъ, подобныхъ по своему очертанію клубамъ пара, образующимся надъ кипящею водою. Во время совершеннаго затишья или слабого вѣтра они почти удерживаются на одномъ мѣстѣ, такъ что могутъ служить указателемъ наиболѣе нагрѣтыхъ мѣстъ.

Въ теченіе дня количество ихъ у насъ бываетъ неодинаково: болѣе всего ихъ бываетъ послѣ полудня (во время максимумъ температуры воздуха); къ вечеру, при ослабленіи восходящаго потока, они опускаются въ нижніе слои атмосферы и тамъ снова растворяются въ теплому воздуху.

Если же кучевыя облака къ вечеру не исчезаютъ, то это вѣрный знакъ очень близкаго дождя, потому что, если они, при опусканіи своемъ внизъ, не растворяются въ атмосферѣ, то это происходитъ оттого, что воздухъ уже насыщенъ парами. Такой воздухъ производитъ на насъ весьма непріятное впечатлѣніе, происходящее отъ слабого испаренія въ нашемъ тѣлѣ, являющагося слѣдствіемъ той же причины. Мы чувствуемъ вялость и т. п. и газываемъ его удушливымъ. Солнечные лучи дѣйствуютъ тогда особенно сильно, и простолудины характеризуютъ его дѣйствіе весьма удачно словомъ „парить“. Иногда еще замѣчаютъ во время скопленія кучевыхъ облаковъ особенное явленіе. Если солнце видно бываетъ черезъ какой либо просвѣтъ въ облакахъ, то кажется, отъ него отдѣляются во всѣ стороны свѣтлыя полосы и столбы. Если при немъ замѣчаются еще на высотѣ перистыя облака или ниже слоисто-кучевыя, то будетъ сильный дождь или даже гроза (послѣдняя не всегда впрочемъ въ томъ мѣстѣ, гдѣ замѣчено явленіе, иногда она происходитъ и стороною).

Различаютъ обыкновенно два рода тумановъ:

стелющійся и поднимающійся. Когда въ воздухѣ находится много влаги, то туманъ достигаетъ незначительной высоты. При восходѣ солнца возвышается температура нижнихъ слоевъ атмосферы, отчего ихъ способность растворить пары увеличивается и отъ этого въ верхнихъ частяхъ туманъ быстро пропадаетъ и воздухъ кажется совершенно чистымъ, между тѣмъ какъ при поверхности земной туманъ еще поддерживается все еще продолжающимися испареніями. Отъ этого и кажется, что туманъ падаетъ изъ атмосферы и разстлается при поверхности земной. При дальнѣйшемъ увеличеніи температуры онъ быстро пропадаетъ. Онъ предсказываетъ ясную погоду, такъ какъ служитъ указателемъ, что воздухъ далекъ еще отъ насыщенія парами. Если влажность воздуха велика, что бываетъ передъ дождливымъ временемъ, то туманъ образуется весьма сильно и достигаетъ значительной высоты. Когда лучи солнца нагрѣютъ землю, то въ нижней части онъ будетъ гораздо слабѣе и даже совсемъ исчезаетъ, растворяясь въ болѣе нагрѣтомъ воздуху, между тѣмъ какъ на нѣкоторой высотѣ остается попрежнему, отъ этого и происходитъ то, что туманъ кажется поднимающимся.

О предстоящей погодѣ можно судить также на основаніи всѣхъ данныхъ, которыя опредѣляютъ степень влажности воздуха. На сильную влажность указываютъ туманъ, носящійся надъ рѣками и озерами, осадокъ влаги на стѣнахъ домовъ, расплываніе солей, низко стелющійся дымъ и т. п.

Послѣ продолжительной засухи воздухъ бываетъ обыкновенно неполненъ пылью, отчего очертанія далекихъ предметовъ кажутся неясными и солнце получаетъ красноватый оттѣнокъ. Если послѣ этого переменится вѣтеръ и принесетъ съ собою влажность, то она сгущается прежде всего на пыли, которая слѣдается отъ этого тяжелѣе и упадетъ на землю, а воздухъ слѣдается совершенно прозрачнымъ, отдаленные предметы, напримѣръ лѣсъ, выступитъ съ полною ясностію, звуки, напр. шумъ воды, и т. п., будутъ гораздо слышнѣе. (*Изъ утоплен. Берега*)